

济源产城融合示范区文化广电和旅游局

济源产城融合示范区文化广电和旅游局 关于进一步加强岁末年初火灾防控工作的 紧急通知

局属各单位，机关各科室，各 A 级景区，各文旅企业：

为深入贯彻落实全省安全稳定工作会议精神及示范区党工委、管委会主要领导关于消防安全工作批示指示要求，深刻汲取河北张家口“1·4”火灾事故教训，进一步加强岁末年初火灾防控工作，坚决防范遏制群死群伤和有影响火灾事故发生，现将有关事项通知如下：

一、强化消防安全风险分析研判。当前临近年终岁尾，企业开足马力抢抓“开门红”，容易出现消防设施维护不到位、新员工培训不及时、消防投入不充足等问题，火灾风险急增。加之春节、元宵节日益临近，外出务工人员集中返乡，各类节庆、民俗、娱乐和大型群众性活动增多，生产经营、商品流通活跃，加上烟花爆竹燃放“禁改限”政策，火灾防控压力进一步加大。各单位、A 级景区、文旅企业要进一步提高政治站位，树牢底线思维、极限思维，以“时时放心不下”的责任感，全力以赴、狠抓落实，坚决守住不发生重特大火灾事故的底线。要充分认清当前消防安全形势的复杂性严峻性，时刻绷紧消防安全这根弦，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，对本单位、本企

业的消防安全形势再分析再研判，切实找准突出问题和薄弱环节，制定并落实务实、有效、管用的防范措施，全力确保消防安全形势稳定，以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

二、务实开展火灾隐患排查整治。1月4日，河北省张家口市力广菜市场商铺发生火灾事故，造成8人死亡、15人受伤。各单位、A级景区、文旅企业要深刻吸取火灾事故教训，按照“三管三必须”要求，加强重点领域、关键环节的风险管控和隐患治理，坚决确保消防安全。要持续聚焦公共娱乐、旅游景点、文物古建、宗教活动、多业态混合生产经营、高层建筑、劳动密集型企业等重点场所，特别是对网吧、KTV、艺培机构等人员高度聚集场所，节日庆典、文艺演出、商业促销等大型群众性活动，制定工作方案，全面开展消防安全风险隐患再起底再排查。检查中，要严格落实现场查、现场讲、现场交办、现场验收、现场签字“五现场”要求，对发现的问题隐患列清单、建台账，责任压实、立行立改，坚决把各类风险隐患消除在萌芽状态、成灾之前。对于存在重大事故隐患的，要坚持隐患不整改不放过、问题不解决不放过、风险不消除不放过，务必一抓到底、彻底解决，坚决杜绝重大以上群死群伤火灾事故发生。

三、精准实施消防安全宣传培训。各单位、A级景区、文旅企业要结合当前火灾形势和消防安全突出风险，利用各类媒体平台和社会宣传资源，线上线下集中开展针对性消防宣传培训，要落实员工岗前、日常消防安全教育培训，针对保安员、

微型消防站队员、电（气）焊工等重点人群，加强消防设施器材使用培训和全员灭火疏散演练，提升扑救初起火灾和安全疏散逃生能力。要加强常识性宣传，结合监督检查，重点对畅通“生命通道”、大功率取暖电器使用、电动自行车停放充电以及烧香祭祀、燃放烟花等进行安全提示。各单位、文旅企业要主动查改火灾隐患，提升防范意识。要针对近期“小火亡人”火灾事故，播放直击人心的火灾案例警示作品，在新媒体和楼宇视频广泛刊播宣传，让单位和群众了解火灾后果、原因和教训，增强防范意识。

四、拧紧拧实消防安全责任链条。各单位要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，抓好责任落实“最前一公里”和“最后一公里”，做到思想认识到位、工作措施到位、应急处置到位、责任落实到位。文旅企业、各A级景区要压实单位主体责任，履行全员消防安全责任制、制度保障责任、物质资金保障责任、教育培训保障责任和应急救援责任等，提升自防自救和应急处置能力。节日期间，要强化值班值守，落实领导干部24小时带班制度，遇有火灾突发情况，第一时间指挥调度，及时上报重要信息。

